

2020年12月23日 星期三

庚子年十一月初九 第20616期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

层次高移、类型凸显、机制灵活,打造工匠成长基石

上海职教架起高技能人才培养“立交桥”

本报记者 钱培坚

日前,在上海市首届汽车维修行业擂台赛上,19岁的上海工程技术大学汽车服务工程专业大一新生高逸婷闯进前20强,进入决赛。

近两年,上海交通职业技术学院已成功推荐20多位汽车专业毕业生入职特斯拉;在沪一家高薪生物医药企业,一位中职起步的员工工作半年后就当上了小组长……随着《上海职业教育高质量发展行动计划(2019—2022年)》发布,上海职教架起的人才培养“立交桥”——中职—高职—应用本科—专业学位硕士应用型人才培养体系开始显现成效。

西藏清洁能源发电占比接近九成

西藏自治区发展改革委的数据表示,近年来西藏发电能力大幅增长,截至2020年11月末,全区电力总装机容量达401.85万千瓦,其中清洁能源板块增长迅速,同期水电、风电、地热以及太阳能光伏发电装机容量达358万千瓦,清洁能源在发电装机容量中的占比达89.09%。

过去10年,西藏相继建成青藏联网、川藏联网、藏中联网3条电力大通道,并大力推进农网、城网等电网工程。四通八达的供电网络,让一处处清洁能源基地发出的电力,不仅点亮了“世界屋脊”的万家灯火,也得以走出高原,服务全国的经济发展和节能减排。

图为西藏阿里与藏中电网联网工程输电铁塔。

新华社记者 詹彦 摄



瞄准重点行业 聚焦尖端技术

济南长清:技能大赛助推企业高质量发展

本报讯(记者丛民 通讯员耿伯婧)坐落在济南市长清区的山东宏达科技集团是一家闻名国内外的压力容器制造企业,在市、区工会举办的焊工技能大赛中,该企业60余名职工参加,6人获得“焊工之星”称号。在这一过程中,企业逐步锤炼出一支高水平焊工队伍,有力地提升了企业产品质量。

长清区总工会党组书记、主席宋传娥介绍,类似企业在长清区还有很多。区总工会瞄准重点行业产业,搭建技能

大赛平台,助力提升产业工人素质,助推企业高质量发展。

长清是山东省机械装备制造基地,辖区有90余家机械制造企业,从业人员2.5万余人,焊工占了绝大多数。前些年,焊接技术的短板致使一些企业长期徘徊在中低端水平。区总瞄准机械装备行业,2016年以来连续举办5届焊接技能大赛,仅2020年第五届技能大赛就有来自企业的16支队伍、150余名选手参加,辐射全区50余家机械制造企业。

反食品浪费法草案首次提请全国人大常委会审议,草案明确——

禁拍宣扬量大多吃、暴饮暴食等音视频

本报北京12月22日电(记者张伟杰)十三届全国人大常委会第二十四次会议22日召开第一次全体会议,反食品浪费法草案首次提请审议。草案规定:“禁止制作、发布、传播宣扬量大多吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息。”

全国人大常委会法工委副主任许安标在作草案说明时说:“餐饮浪费表现为对食品、食物、粮食的浪费,涉及食用、销售、加工、储运、收获等多个环节,需要从立法、监督、技术、引导等多个方面进行

系统治理。其中,立法具有统领性,可对各环节各方面浪费进行系统治理。”

草案共32条,分别对反食品浪费的原则和要求、政府及其部门职责、各类主体责任、监管措施、法律责任等作了规定。

在约束公务用餐方面,草案规定:“机关、国有企业事业单位应当按照国家有关规定,细化完善公务接待、会议、培训等公务活动用餐规范,加强管理。公务用餐应当推行标准化饮食,科学合理安排用餐数量和形式。”

在规范餐饮服务提供者方面,草案规定:“餐饮服务提供者不得诱导、误导消费者超量点餐。餐饮服务提供者应当充实菜单信息,可以在菜单上标注食品分量、规格,建议消费人数等内容,为消费者提供点餐提示,根据消费者需要提供公勺公筷和打包服务。餐饮服务提供者可以对造成明显浪费的消费者收取处理厨余垃圾的相应费用。”

草案还规定新闻媒体开展反食品浪费的公益宣传,禁止制作、发布、传播

习近平同老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬通电话

新华社北京12月22日电 12月22日,中共中央总书记、国家主席习近平应约同老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬通电话。

习近平表示,我很高兴今年再次同本扬总书记同志通电话。在老挝党中央和本扬总书记同志坚强领导下,老挝政治社会稳定,经济持续发展,民生显著改善。近年来,我和本扬总书记同志积极推动中老命运共同体建设,开启了中

老关系新时代。我们高度重视扶贫工作,使扶贫工作成为中老关系一大亮点。双方携手开展抗疫、抗洪斗争,共同反对将疫情政治化、借疫情搞污名化,生动诠释了患难与共、守望相助的命运共同体精神。本扬总书记同志为发展中老友好倾注了大量心血,我也同本扬总书记同志结下密切工作关系和深厚友谊。

习近平说,明年中国共产党将迎来

建党100周年,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。老挝党将举行十一大,步入国家建设和社会主义发展新阶段。我们愿同老方一道,为新时代两党两国关系开新局、谱新篇。双方要深化战略沟通,在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持。双方应密切高层交往,深化治党治国理论和经验交流,不断完善全方位、宽领域、多层次的两党交往格局。(下转第3版)

李玉赋在全国总党组理论学习中心组专题学习习近平总书记重要讲话精神会议上强调
在全国劳模表彰大会上的重要讲话精神会议上强调

把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神不断引向深入 努力把学习成果转化为更加实在的工作成效

本报北京12月22日电 (记者郑莉 郝赫 通讯员康健)全国总工会党组理论学习中心组今天召开专题学习会议,深入学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,在前一阶段学习贯彻基础上,进一步进行动员部署。全总党组书记、副主席、书记处第一书记李玉赋主持会议并讲话,强调要落实王东明同志要求,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神不断引向深入,努力把学习成果转化更为坚定的理想信念、更加自觉的实际行动、更加实在的工作成效。

李玉赋指出,习近平总书记在全国劳模表彰大会上的重要讲话,对工人阶级和广大劳动群众在全面建设社会主义现代化国家中充分发挥主力军作用发出了动员令,为各级工会推动新时代党的工运事业和工会工作创新发展指明了前进方向。全总和各级工会高度重视习近平总书记重要讲话精神的学习宣传贯彻,将其作为当前和今后一个时期的重大政治任务,精心组织学习、周密作出安排,强化领导、创新形式,在各级工会组织和广大职工中迅速掀起了学习宣传贯彻热潮。

李玉赋强调,学习领会习近平总书记重要讲话精神,关键是切实把讲话精神贯穿到工会工作全过程。要在大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神上发挥优势,积极开展劳动创造幸福主题宣传教育,引导职工以劳模为榜样,自觉践行社会主义核心价值观,发挥工会在劳动教育中的独特作用。要在充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用上彰显价值,引导广大职工加强政治理论学习,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,深化群众性创新活动,自觉维护职工队伍团结统一和社会和谐稳定。要在努力建设高素质劳动大军上务求实效,向职工提供普惠性、均等化和终身职业技能培训,开展好“产业工人队伍建设改革深化年”行动,为全面建设社会主义现代化国家提供人才支持。要在实现好、维护好、发展好劳动者合法权益上积极作为,继续把做好稳就业工作摆在突出位置,完善劳动关系协商协调机制,健全企事业单位民主管理制度,构建以精准帮扶、普惠性服务为重点的工会服务职工体系,打通服务群众的新途径,以服务群众的实效打动人心、温暖人心、影响人心、赢得人心。要在推动工会工作创新发展上大胆探索,围绕保持和增强政治性、先进性、群众性,不断深化工会自身改革,支持基层开展差别化创新,加快打造智慧工会,切实履行全面从严治党政治责任,进一步涵养工会机关风清气正的政治生态。

李玉赋要求,把学习宣传贯彻习近平总书记全国劳模表彰大会重要讲话精神不断引向深入,与学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神、习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述紧密结合,推动学习贯彻工作不断往深里走、往心里走、往实里走。全总党组理论学习中心组要率先示范,以上带下,做到学深悟透、融会贯通,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会上,全总领导阎京华、李晓钟、房建孟、张茂华等同志作重点发言,交流思想认识和学习体会;蔡振华、江广平、许山松、王俊治、曲昭伟等同志参加学习。各驻会全国产业工会、全总各部门和在京直属单位主要负责同志列席会议。

2020年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动圆满落幕

本报讯(记者王伟)12月22日,由全国总工会与中央网信办联合主办,江苏省总工会、江苏省委网信办、苏州市总工会、苏州市委网信办联合承办的2020年“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动总结展示活动在江苏苏州举行。

活动现场以专题片播放的形式回顾了2020年“好网民”主题活动的总体情况和精彩瞬间,展示了优秀成果,发布了“好网民”活动的主题歌和互联网+普惠服务优秀平台评价指标体系。

2020年是“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动连续开展的第五个年头。自全国总工会与中央网信办共同启动“好网民”主题活动以来,广大职

工群众积极参与,涌现出一批体现时代精神、积极向上的工会网络文化作品。据统计,仅2020年就收到各类图文作品9000余幅、视频作品6800余部、原创歌曲近千首。各子项目专题网页和微信公众号累计投票数2300余万人次,活动总浏览量1.5亿人次,覆盖职工人数超过2.6亿。互联网+普惠服务是工会网上工作的重要组成部分,本次主题活动涌现出一批具有社会影响力的工会工作创新型网络平台。

全总党组、书记处领导同志,中央网信办相关司局负责同志,全总有关部门、各省(区、市)总工会、苏州市委负责同志,以及活动优秀代表、工会干部150余人参加总结展示活动。

